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Ufficio Scuola 
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COMMISSIONE MENSA 

 
VERBALE N. 1 
DEL  06 Dicembre 2023 
 
 
L’anno duemilaventitré, addì SEI del mese di dicembre, alle ore 14:30, si è riunita la Commissione 
Mensa, nominata per l’anno scolastico 2023/2024 con decreto del Sindaco n. 6 del 06.11.2023 e così 
composta: 
 
 
 
1 genitore degli alunni della Scuola dell’Infanzia 
un altro genitore in qualità di supplente  
 
1 genitore degli alunni della Scuola Primaria 
un altro genitore in qualità di supplente 
 
1 genitore degli alunni della Scuola Secondaria 1° gr. 
un altro genitore in qualità di supplente 
 
1 rappresentante degli insegnanti:  

 Scuola dell’Infanzia 
 Scuola Primaria 
 Scuola Secondaria 1° grado 

 
 
1 rappresentante del Comune di Rosta  
 
1 rappresentante della ditta appaltatrice 
 
 
 
 
 
1 dietista  
 
 
 

 
Sig.ra Francesca GIANNINI 
Sig.ra Alessandra QUAGLIA 
 
Sig.ra Giuseppina DI PASQUALE 
Sig.ra Nicoletta MOTTA 
 
Sig.ra Marina ROSSI 
Sig.ra Barbara CARNAGHI 
 
 
Sig.ra Pamela CRIELESI 
Sig.ra Gabriella BOT  
Sig. Gabriele PEDRAZZO 

 
 
Sindaco Domenico MORABITO  
 
Dott.ssa Sabrina MOSESSO 
Capo Settore Area Piemonte – 
Lombardia della società 
EURORISTORAZIONE  S.p.a. 
 
 

dietista della società 
EURORISTORAZIONE  S.p.a. 
 
 

 
All’apertura della seduta il personale assegnato all’Ufficio Scuola del Comune di Rosta Alessandro 
PACE e la Responsabile del Servizio Dott.ssa Caterina PREVER LOIRI procedono all’appello. 
 
Risultano presenti: 
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 Alessandro PACE istruttore amministrativo preposto all’Ufficio scuola; 
 Sig.ra Marina ROSSI in qualità di rappresentante dei genitori della scuola Primaria; 
 Sig.ra Francesca GIANNINI in qualità di rappresentante dei genitori della scuola dell’infanzia; 
 Sig.ra Giuseppina DI PASQUALE in qualità di rappresentante dei genitori della scuola Primaria 
 Sig.ra Pamela CRIELESI in qualità di rappresentante insegnanti della scuola dell’infanzia; 
 Sig.ra Gabriella BOT in qualità di rappresentante insegnanti della scuola Primaria  
 Sig. Gabriele PEDRAZZO in qualità di rappresentante insegnanti della scuola secondaria di 

primo grado 
 La Dott.ssa Caterina PREVER LOIRI in qualità di Responsabile dell’Ufficio Scuola del Comune 

di Rosta 
 Vicesindaco Anna VERSINO 
 Il Sindaco Domenico MORABITO 
 Dott.ssa Sabrina MOSESSO Capo Settore Area Piemonte – Lombardia, Liguria e Valle 

d’Aosta della società EURORISTORAZIONE S.p.a. 
 Dott.ssa Francesca LANZARA in veste di dietista della società della società 

EURORISTORAZIONE S.p.a. 
 

 
INTERVENTI 
 

Il Vicesindaco VERSINO apre la seduta ed inizia a chiedere ai rappresentanti di illustrare quanto 
emerso in questi primi mesi di scuola dell’A.S. 2023/2024. 
La Maestra BOT sottolinea come in questi primi mesi non sia emerso nulla di particolarmente rilevante 
da segnalare alla Commissione, nonostante il plesso scolastico Collodi sia quello in cui 
quotidianamente si consumino il maggior numero di pasti scolastici (oltre duecento al giorno). 
Si segnalano soltanto alcuni piccoli appunti:  

- alcune volte quando viene servita la pasta in bianco oppure le carote lesse come contorno, 
queste manchino di un pochino di olio, in modo da renderle leggermente più appetibili; 

- alcune volte i ragazzi chiedono che abbiano a disposizione più parmigiano per condire la pasta; 
- benché venga portata nelle prime ore del mattino, la frutta (dato che viene servita a merenda) 

per un progetto scolastico, risulta ancora un po' troppo fredda. 
Risponde la Dott.ssa LANZARA: 

- in merito al poco condimento di pasta in bianco e carote che provvederanno a chiedere alle 
mensiere di avere più riguardo nella fase di condimento, in modo da superare la problematica 
segnalata. 

- La mancanza in taluni casi di ulteriore parmigiano da fornire ai ragazzi per il condimento dei 
primi piatti è di difficile risoluzione, anche perché le doci di parmigiano da fornire (così come 
le grammature di cibo) sono stabilite dalle tabelle ASL e non possono essere trasgredite; 

- Il discorso è analogo per la frutta, non può essere fornita a temperatura ambiente, perché 
deve essere rispettata la catena del freddo per la sua conservazione. 

La Maestra BOT fa presente alla Commissione degli sforzi profusi nei confronti di genitori e di suoi 
colleghi insegnanti per sensibilizzare sul fatto che in caso di rinvenimento di corpi estranei nei pasti 
siano prontamente conservati e prontamente segnalati alla Commissione. 
La Maestra infine sottolinea l’importanza di ricordare all’utenza che il “bis” di primi piatti non sia 
consentito, al fine di prevenire il non consumo del resto del pasto, stante la valenza di vero e proprio 
momento educativo che il pasto scolastico riveste nell’abito della scuola primaria. 
La Maestra CRIELESI sottolinea invece come i Progetti di educazione alimentare per i bambini 
cinquenni che sono in corso di svolgimento presso la scuola dell’infanzia Morante, stiano 
oggettivamente aiutando molto i bambini a variegare i propri gusti alimentari dato che stimolano la 
propria curiosità nello scoprire nuovi sapori. 
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La Maestra segnala comunque che i bambini in generale facciano fatica a ad apprezzare le minestre 
di legumi e poi ricorda ai presenti le criticità segnalate e riportate attraverso dei rilievi fotografici con 
la mail del 05.12.2023 inviata all’Ufficio Scuola. La Dott.ssa LANZARA e MOSESSO prendono atto di 
quanto segnalato e riportato, garantendo che provvederanno a fare in modo che vengano superate. 
La Sig.ra DI PASQUALE chiede in che modo i pasti vengono preparati. 
Risponde il Vicesindaco VERSINO, illustrando che i primi piatti vengono cotti direttamente nel 
refettorio scolastico, mentre i secondi, le diete speciale ed i condimenti dei primi, vengono 
confezionati presso il Centro di Cottura della Ditta Euroristorazione sito in Via Aldo Rossi a Grugliasco 
e quindi veicolati successivamente nei plessi scolastici. 
A riguardo la Dott.ssa LANZARA aggiunge inoltre che le quantità di pasta che sono servite dalle 
mensiere, sono stabilite dalle tabelle ASL e che le mensiere stesse siano state debitamente formate 
affinchè rispettassero le giuste quantità da scodellare a ciascun utente. 
Le mensiere inoltre preparano e mostrano un “piatto campione” in modo che l’utenza di renda conto 
della giusta quantità di cibo servita. 
Il Prof. PEDRAZZO fa notare come le quantità di cibo per i ragazzi della scuola secondaria di primo 
grado Montalcini, siano un pochino “ristrette” in considerazione dello sviluppo fisico di ragazzi ormai 
pre adolescenti. 
La Dott.ssa LANZARA spiega che le quantità di pasto che sono servite nella scuola secondaria di 
primo grado, in analogia con le tabelle ASL, siano calibrate per dosi da “ADULTI”. 
Il prof. PEDRAZZO fa inoltre notare che spesso accade che i ragazzi che scendono in mensa dopo le 
ore 13:00, abbiano tempistiche molto/troppo ristrette per il consumo del pasto, dato chele mensiere 
a loro dire hanno la necessità di chiudere la mensa entro e non oltre le ore 13:30. 
La Dott.ssa LANZARA e la Dott.ssa MOSESSO prendono atto della criticità segnalata e provvederanno 
ad espletare le opportune verifiche del caso per la risoluzione di quanto segnalato. 
Il prof. MOSESSO fa inoltre notare come spesso i ragazzi non usufruiscano dei secondi piatti ovvero 
dei contorni e che ciò generi un grande avanzo di cibo: chiede pertanto se il cibo avanzato fosse in 
qualche modo recuperabile. 
La Dott.ssa LANZARA e MOSESSO, specificano che purtroppo, il cibo avanzato va buttato, dato che 
non potrebbe in nessun modo essere nuovamente abbattuto o veicolato in altri posti per essere 
consumato da qualcun altro bisognoso. 
La Dott.ssa MOSESSO illustra che esisteva un progetto al Comune di Susa che prevedeva che 
Associazioni di Volontariato provvedessero a ridistribuire il cibo avanzato e non consumato dalle 
mense scolastiche, ma che tutto ciò presupponesse un precedente accorso tra l’Amministrazione 
comunale ed le Associazioni di volontariato appartenenti al 3° settore. 
Attualmente nel Comune di Rosta non esistono accordi di questo genere e ciò viene confermato dal 
Vicesindaco VERSINO. 
La Sig.ra GIANNINI interviene per segnalare che sua figlia, affetta da celiachia, alcune volte non ha 
avuto il pane senza glutine e quindi che al suo posto gli fossero stati serviti dei grissini e dei crackers 
e chiede spiegazioni. 
La Dott.ssa LANZARA risponde che se ciò è accaduto e stato dovuto alla mancata fornitura del pane 
privo di glutine da parte del fornitore per quella particolare giornata. 
Riprende al parola il Vicesindaco VERSINO per illustrare ai presenti i menù speciali che anche nel 
corso dell’anno scolastico 2023/2023 avrebbe intenzione di servire nei plessi scolastici, stante il 
grande successo riscosso negli anni precedenti e chiedendo ai presenti se fossero d’accordo ad 
attivarli anche nel corso dell’anno in corso. 
La Dott.ssa LANZARA distribuisce le brochure dei menù speciali serviti negli anni passati: Menù 
ARCOBALENO, Menù dei CONTINENTI e Menù delle REGIONI. In analogia agli anni precedenti, il 
Menù prescelto verrebbe distribuito una volta alla settimana, preferibilmente nel giorno in cui ci siano 
più bambini che mangiano in mensa (in special modo alla scuola secondaria di primo grado 
Montalcini). 
I presenti convengono che: 



 4 

- Il Menù speciale servito per l’A.S. 2023/2024 sia quello delle REGIONI 
-  la giornata prescelta per servire il Menù speciale sia il GIOVEDI’ 
- Si distribuirà per 5 giovedì consecutivi del mese di FEBBRAIO 2024 (dato che proprio l’anno 

2024 sarà bisestile). 
Il Vicesindaco VERSINO infine sottolinea l’importanza e le modalità di svolgimento dei sopralluoghi 
in mensa da parte dei membri della Commissione mensa. 
Verranno svolti come ogni anno più sopralluoghi a sorpresa, che verranno preventivamente 
concordati tra i membri della Commissione ed il Vicesindaco VERSINO. 
Si conviene che l’Ufficio Scuola, unitamente al verbale della commissione odierna, invierà via mail 
copia fac-simile del verbale di sopralluogo mensa ai membri stessi della Commissione. 
Non avendo ulteriori argomenti, la Commissione viene chiusa alle ore 15:43. 
 
 
 
Letto, confermato e sottoscritto 
 
Sindaco Domenico MORABITO; Vice Sindaco ed Assessore all’Istruzione Anna VERSINO; Dott.ssa 
Caterina PREVER LOIRI; Dott. Alessandro PACE; Maestra Pamela CRIELESI; Maestra Gabriella BOT; 
Prof. Gabriele PEDRAZZO; Sig.ra Francesca GIANNINI; Sig.ra Giuseppina DI PASQUALE; Sig.ra 
Marina ROSSI; Dott.ssa Sabrina MOSESSO; Dott.ssa Francesca LANZARA.  


